



重型柴油车穿越城区 成为城市空气污染的一个重要来源 大车穿城而过 污染如何破解

□记者 曹智



① 重型柴油车穿城而过 给城市大气环境治理带来不小压力

6月13日中午,307国道鹿泉某路段,一辆辆重型柴油车轰鸣而过,车后一道道烟尘四处弥漫,气味呛人。记者观察发现,15分钟内,有63辆重型柴油车经过这一路段。

这一幕同样发生在邢台市附近。现在行人并不多,机动车通行的速度每小时可以达到四五十公里。但重型柴油车由于体积大、重量大,通行速度最多也就每小时三十公里。白天重型柴油车相对较少,到了夜晚,路上的重型柴油车就很多。6月7日16时,在邢台市附近的107国道某路段,邢台市环境执法人员告诉记者。

石家庄每天过境重型柴油车接近5万辆,不少重型柴油车还会沿着307国道等道路穿越城区。这些车辆尾气排放量大,污染范围广,给城区大气污染治理增加了很大压力。石家庄市交通运输局相关负责人表示,重型柴油车车身长超过6米,自身重量一般超过12吨。

重型柴油车排放的氮氧化物浓度很高。石家庄市机动车排污管理中心相关负责人表示,一辆达标的国四重型柴油车一年排放的氮氧化物相当于约90辆国四小轿车一年的排放量。而一辆国三重型柴油车一年排放的氮氧化物,则相当于约100辆国四小轿车一年的排放量。一辆排放不达标或更低排放标准的重型柴油车,其氮氧化物的排放量能达到一辆国四小轿车排放量的100至200倍。

出于节省时间、逃避管制等多种原因,很多重型柴油车选择在夜间通行,直接穿越市区。而夜间通常也是城市空气扩散条件较差的时段。许多人感觉城区夜间空气污染程度高于白天,重型柴油车穿城而过带来的空气污染就是其中的一个重要因素。邢台市PM2.5专家小组成员康晶介绍。

相关负责人介绍,当天,该市多部门联合行动,在市区范围内对重点交通违法行为集中夜查。今年,该市将重点抓好过境重型柴油车辆的管控。同时,该市还设立了鹿泉区、平山县、井陘县、赞皇县四个重型柴油车环保检查站,对307国道、郑晋线、石间线过境重型柴油车排放是否达标、车载诊断系统OBD是否正常使用、车用尾气处理液是否添加等情况进行检查。

学习石家庄等地经验,邢台市多部门也将针对重型柴油车进行严格执法,确保过境重型柴油车达标排放。邢台市政府相关负责人说。

② 严格执法,抓好对穿越市区的重型柴油车辆的管控

作为基层环保执法人员,看见车后冒出一股股黑烟的重型柴油车经过,我们很希望立刻把它拦下来,检测这些车尾气排放是否达标,环保设施是否齐全。但环保执法人员并不具备这个权限,也没有相应手段。邢台市环境执法队的马超表示,依照《河北省大气污染防治条例》,环保主管部门对在道路上行驶的机动车的污染物排放状况,在不影响正常通行情况下可以通过遥感监测等手段进行监督抽测,但需要公安交通管理部门的配合。

据了解,该条例同时规定,环保主管部门可以在机动车集中停放地、维修地对在用机

动车的大气污染物排放状况进行监督抽测。

对此,邢台市环境执法支队相关负责人表示,很多重型柴油车都是过境车辆,很少在邢台集中停放、维修。再加上执法人员人手紧张、检测设备缺乏等因素,这一规定的执行情况并不理想。该负责人介绍,交通管理部门也对过境重型柴油车进行管理,但主要依靠的是交通法规。他希望公安、交通、环保等相关部门联合起来,对穿越市区的重型柴油车进行严管。

6月15日晚,我们查获99辆闯禁行的重型柴油车,通过严格执法,以减少这些大车对市区造成的污染。石家庄市交通运输局相

关负责人介绍,当天,该市多部门联合行动,在市区范围内对重点交通违法行为集中夜查。今年,该市将重点抓好过境重型柴油车辆的管控。

同时,该市还设立了鹿泉区、平山县、井陘县、赞皇县四个重型柴油车环保检查站,对307国道、郑晋线、石间线过境重型柴油车排放是否达标、车载诊断系统OBD是否正常使用、车用尾气处理液是否添加等情况进行检查。

学习石家庄等地经验,邢台市多部门也将针对重型柴油车进行严格执法,确保过境重型柴油车达标排放。邢台市政府相关负责人说。

③ 标本兼治,从设计绕城路线、提高油品质量等多方面发力

6月8日,在衡水元氏县某路段,记者看到,该路段已经断交,尽管当天天气很高,多辆工程车仍在紧张作业。石家庄市交通运输局相关负责人介绍,为缓解重型柴油车过境带来的大气污染,石家庄市已临时设计了多条绕城路线,目前正在加紧施工,衡水线就是其中的一条。8月底前,多条临时绕城线路将修建完成,届时三环内将禁止重型柴油车。同时,石家庄市还规划了346公里的环

城快速路工程,该工程总投资预计达234亿元。

邢台市政府相关负责人表示,该市今年将完成107国道邢台段绕城改建工程,将穿城而过的107国道迁移出城区。据了解,该工程穿越邢台县、任县、南和县和开发区,全长40.55公里,总投资21.74亿元,是当地减少重型柴油车污染的重要举措之一。

标本兼治,解决重型柴油车污染难题,在

设计科学合理的通行路线的同时,还要从提高油品质量、对车辆进行清洁化改造等方面发力。

石家庄市机动车排污管理中心相关负责人表示,针对目前重型柴油车辆使用的油品质量参差不齐的问题,要加强监管,倒逼油品升级,确保重型柴油车达标排放。此外,要积极推广应用新能源重型车,从源头上降低排放,减少污染。

我省人工种草面积达197.8万亩

本报讯(记者马彦铭)从省畜牧兽医局获悉,截至6月底,我省累计完成人工种草197.8万亩,围栏封育911.63万亩,草原保护建设取得新成就。

近年来,我省草原管理部门借助国家草原生态保护补助奖励政策,以京津风沙源治理工程、优质高产示范建设项目为依托,通过牲畜棚圈、饲草基地等配套建设,转变了草原畜牧业发展方式,促进了畜牧业转型升级。

目前,我省畜牧业标准化生产和适度规模经营水平不断提升,肉牛、肉羊和奶牛规模养殖比例分别达到51.1%、58.2%和100%。草原退化趋势得到有效遏制,牧民生产生活质量明显提高,实现了草原以生产功能为主,到生产生态有机结合、生态优先的有效转变。

6月份我省钢铁行业PMI环比增长6.4%

本报讯(记者刘清波)7月1日,省冶金行业协会发布的数据显示,6月份我省钢铁行业PMI(采购经理指数)为56.7%,环比增长6.4个百分点,创15个月来最高水平。这表明我省钢铁企业的经营环境继续好转,盈利空间进一步扩大。

产出指数和新订单指数的显著上升,是影响我省钢铁行业PMI扩张的最主要因素,并带动出厂价格指数在扩张区间继续上涨。成品库存指数小幅回升,原材料库存小幅回落,原料采购价格指数小幅反弹,但均处于收缩区间。



7月1日,晋州市丰业合作社的果农们将精选的成熟水果装车运往外地。近年来,晋州市积极打造有机果品经济带,现已有37家林果种植专业合作社通过“合作社+农户”的形式,把农户的自主经营转变为模式化、标准化的管理方式,带动更多的农户致富增收。记者 杜桦桦 通讯员 贾再兴摄

关注食品药品安全

“双安双创”成果展在北京举办

河北展区三大亮点引关注

为全面展示食品安全示范城市和农产品质量安全县创建中企业、政府、社会的典型治理经验和做法,6月29日上午,由国务院食品安全委员会办公室指导,国家食品药品监督管理总局、农业部主办的“全国食品安全示范城市和农产品质量安全县成果展(简称‘双安双创’成果展)”在北京开幕。

在我省展区,乳制品质量监管、药安食美APP和明厨亮灶工作成果展示三大亮点得到了国家食药监总局领导和业内同行的高度关注和肯定。国家食药监总局领导对现阶段河北取得的成果表示肯定,希望河北继续努力,全面提升“双安双创”工作实效。通过详细了解河北食品药品安全工作取得的成绩,人们表示,药安

食美、诚信河北已经成为河北一张新的名片。

我省研发出乳制品风险预警系统,省内42家乳制品生产企业全部安装应用。系统对企业的原料乳关键品质指标自检数据、采购量和生产量、采购价和销售价、原料和成品换算关系、生产区域分布等5类风险指标实施在线监控,结合全省抽检监测大数据,形成风险指标日雷达图、月走势图、年曲线图。一旦某项指标偏离一般性规律,即提示企业可能存在质量安全风险,自动发出预警。该系统的应用,实现了乳制品安全风险自动预警,有效解决了监管人员不足及大量投入却发现不了风险隐患等现实问题,乳制品安全监管由以前的

到企业查问题,转变为带着问题查企业。通过实施智慧监管、精准监管,我省乳制品行业实现了质量、产量双提升,自2015年以来,我省乳制品产量跃居全国第一位,君乐宝、旗帜等品牌脱颖而出,享誉全国。

2014年以来,我省采用透明厨房、视频厨房、隔断厨房、网络厨房四种模式,率先开展了明厨亮灶和食品安全快速大道创建工作。到2016年底,全省7.4万余家餐饮单位实现明厨亮灶,占持证餐饮单位的90%以上。通过实施明厨亮灶,餐饮服务单位食品加工过程进一步规范,行业自律进一步加强,消费者也积极参与到了餐饮服务食品安全监督中。

为推动形成社会共治格局,让亿万双眼睛盯住食品安全,协助监管,我省研发了药安食美手机应用软件。该软件设有我查食品、我查乳粉、我查酒、我查药、曝光台、我要点评、投诉举报、小贴士八大模块,将产品检验检测、企业诚信记录、案件查处等信息汇集起来,形成强大的后台支撑数据库。消费者滑动拇指,扫描商品条形码,就可以随手查产品质量、流向和企业信用,随手拍违法违规信息,随手投诉举报。到2017年5月底,该软件累计汇集近6亿条信息,30多万人次下载,500多万人次访问,开启了食品安全掌上监督新模式。(宋红霞、杜会杰)

我省“五个一”推进农产品质量安全县创建

近年来,我省认真贯彻落实习近平总书记四个最严要求,紧紧围绕推进农业供给侧结构性改革主线,以农产品质量安全县创建为抓手,实施了五个一工程。

全省统筹一盘棋。2016年,省委一号文件提出,到2020年农业标准化覆盖率达到70%,农产品质量安全县实现全覆盖。目前,我省有国家级创建县14个,整市创建1个,省级创建县60个。

握好生产一把尺。安全产品是产出来的。河北制定4000多项省市级农业地方标准。把好产地环境关,对产地环境监测评估,推行分级管理。把好生产过程关,积极推进精准用肥、科学用药,2016年化肥、农药使用量实现负增长。

织密监管一张网。安全产品是管出来的。构建完善了行政监管、检验检测、执法监督三位一体监管网络,省市县乡村五级行政监管网络。以禁用限用农药及抗菌药物残留为重点,每年定量检测样品6万多批次。

建好追溯一个码。在全国率先推行农药两账一卡,建立农药可追溯体系。大力推进食用农产品合格证制度,蔬菜、水产品、鲜禽蛋逐步实现可追溯,在大型批发市场探索建立农产品原产地风险监测站,产地准出与市场准入高度融合,实现全程可追溯。

树起品牌一面旗。大力实施农业品牌战略,现有三品一标农产品2208个,中国驰名商标65个,省著名商标781个。(邢亚力、马彦铭)

中华中医药学会中医馆联盟成立

在备受各方关注的《中医药法》施行之际,6月28日,由中华中医药学会主办,金木集团有限公司承办的中医馆创新驱动发展战略研讨会暨中华中医药学会中医馆联盟成立大会在北京召开。

会议围绕中医馆更好走进社区提升创新服务水平主题开展了研讨。与会专家认为,随着《中医药法》的实施,中医执业改为备案制,减少了审批环节和区域卫生规划的限制,在全国范围内,中医馆(诊所、门诊部、工作室等)将迎来蓬勃发展的良好契机。

中医馆联盟将以提升中医诊疗水平为导向,汇聚名医资源,开展中医技术交流与培训、中医医疗机构合作与发展、疑难杂症咨询与会诊等服务活动。(马彦铭)

石张唐三市增添食品安全城市新名片

6月29日,在北京举行的全国食品安全宣传周主场活动上,石家庄、张家口、唐山等全国15个市(区)被授予牌,成为首批国家食品安全示范城市。

省食安办副主任师振军介绍,创建工作开展以来,我省探索出了一套符合国家要求、具有河北特点的食品安全工作新模式、新机制、新举措,使创建工作成为持续改善民生、提升保障水平、强化监管能力、助推产业发展的实施社会共治的重要平台。

力,食品检验检测能力达到1280余项。深入开展食品集中区域治理提升工作,督促企业严格落实主体责任,规范生产经营行为。大力推行食品安全网格化建设,基本形成了政府负总责、食安办统一协调、相关部门各负其责、基层监管网络完善,社会各界广泛参与的工作格局。

通过创建,石家庄市食品安全工作实现了食品生产经营者的主体责任、监管部门的监管责任、党委政府的属地管理责任明显强化,食品生产者、从业人员、消费者的食品安全意识明显提高,创建工作达到了社会公众、食品生产者、政府三方满意的效果。

张家口:百姓看到了新变化,得到了新实惠

张家口市把创建工作作为完成三大历史任务、交出两份满意答卷的重要内容,市委、市政府高位推动,部门协调联动,市县乡村四级联动,全市食品安全水平显著提升,百姓看到了新变化,得到了新实惠。

强化食品安全源头治理,完善了政企联动的生鲜乳质量安全长效机制,生

鲜乳运输车辆全部GPS定位,生鲜乳质量全程可控可追溯。

全面加强监管执法。明确了从田间到餐桌全程监管、企业自律、责任追究等9项制度和部门协调联动机制。各监管部门细化种养体系、应急体系、信息化监管体系、技术支撑体系、社会共治体系,实施三项工程(食品业态综合治理提升工程、冬奥会食品供应单位选育工程、食品安全保障人才队伍建设工程),全面提升群众对食品消费的安全感、获得感和满意度。

唐山:潜心打好服务民生一张牌

唐山市在创建过程中,始终从群众最关注、最急需解决的热点、难点问题入手,潜心打好服务民生一张牌,全市群众食品安全总体满意度大幅提升。

坚持抓群众最关心的。针对家长关心的校园及周边食品安全问题,全市投入7763.75万元完成全部942家学校食堂(含托幼机构)升级改造,学校食堂A、B等级率提升至91%。不断加强网络餐饮服务监管,1052家无证网络订餐商家被下线。

坚持抓群众最担心的。面对群众担忧的地沟油、回流餐桌问题,投资2.3亿元启动建设餐厨废弃物资源化利用和无害化处理项目,年处理餐厨废弃物10万吨。

坚持抓群众最常去的。面对老百姓日常采购食品的重要场所农贸市场和大型超市,自2016年起,率先在全省引导全市132家超市和市场标配食品快检室并开展公众开放日活动,现已累计开展入市自检178087批次,免费为群众检测蔬菜水果等食用农产品51547批次。

坚持抓群众最盼望的。在供应全市70%农副食品的荷花坑市场实施二维码源头追溯,覆盖了粮油、肉类、茶叶、干果四大类几十个品种和全部500余家商户。

(张宏、王磊、田爱华)

石家庄:形成创建工作全民大合唱格局

石家庄市以“同创食品安全城,共建幸福石家庄”为主题,大力倡导“我支持、我参与、我受益”的宣传理念,提高了创城工作的知晓率和参与度,形成了创建工作全民大合唱格局。

该市坚持务实、创新理念,以提高食品安全保障能力、执法监管水平和社会公众满意度为目标,走出了一条食品安全源头严防、过程严管、风险严控、问题严查、责任严追的科学监管之路。

加快检验设备配备,提升检验检测能